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(I lavori riprendono alle ore 14.30 con l'esame delle interrogazioni a risposta immediata, 

ai sensi dell'articolo 100 del Regolamento interno del Consiglio regionale) 

 
(omissis) 

 
***** 

 
Interrogazione a risposta immediata n. 1311 presentata da Avetta, inerente a 

"Nomina del Presidente del Parco del Gran Paradiso"  

 
 
PRESIDENTE 

 
Proseguiamo i lavori esaminando l'interrogazione a risposta immediata n. 1311. 
La parola al Consigliere Avetta per l'illustrazione. 
 
 
AVETTA Alberto  

  
Grazie, Presidente, e grazie al Vicepresidente per la risposta che vorrà darci. 
Questa è un'interrogazione che verte su un tema che riteniamo molto rilevante. Il 7 

febbraio il Ministro Pichetto Fratin è stato costretto a confermare Italo Cerise, che è il 
Presidente uscente del parco come commissario straordinario del Parco del Gran Paradiso per 
altri sei mesi. 

Chiarisco fin da subito che conosco personalmente Italo Cerise, che è ed è stato un ottimo 
Presidente e, tra l'altro, da persona intelligente ed esperta quale è, lui stesso in più interviste si 
è detto preoccupato, perché sono tante le priorità da gestire per il Parco nazionale del Gran 
Paradiso, in attesa che la politica decida i suoi vertici. Bisogna gestire i fondi e i bandi, gli 
interventi di efficientamento energetico sulla mobilità sostenibile, sulla scuola e sui municipi e 
anche la definizione di concorsi per assumere i guardiaparco, che sono poi l'anima dell'attività 
istituzionale del Parco. 

Perché siamo in questa situazione? Perché le destre piemontesi non riescono a mettersi 
d'accordo su un nome. Da mesi se ne fanno tanti, tra gli altri anche quello dell'ex Senatore 
Andrea Fluttero - persona che stimo e di cui apprezzo le competenze in materia ambientale - 
che sicuramente potrebbe essere un ottimo Presidente del Parco nazionale del Gran Paradiso e 
non ho problemi a dirlo.  Però tutto si è arenato, a causa di veti incrociati da parte dei partiti 
che rappresentano la maggioranza che governa in questo momento la Regione (Lega, Fratelli 
d'Italia, Forza Italia). C'è una gran confusione che, purtroppo - lo dico con grande e sincero 
rammarico - penalizza il Piemonte e i piemontesi, perché sotto certi aspetti mortifica lo sforzo e 
tutte le belle parole che in questi quattro anni di governo della Giunta Cirio abbiamo ascoltato 
e anche condiviso e che enfatizzano le potenzialità straordinarie del Parco nazionale del Gran 
Paradiso, che restano straordinarie, nonostante - lo dico tra virgolette, ma in modo netto e 
diretto - l'inconcludenza della politica. Pertanto, con l'interrogazione chiediamo di conoscere le 
ragioni che impediscano l'indicazione dei vertici del Parco nazionale del Gran Paradiso e, se 
possibile, entro quali tempi si pensa di provvedere per restituire un vertice del tutto legittimato 
a questo importantissimo Parco nazionale.  

Grazie.  
 
 
PRESIDENTE 
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Ringraziamo il collega Avetta per l'illustrazione.  
La Giunta ha chiesto di rispondere all'interrogazione delegando il Vicepresidente Carosso, 

che ha pertanto facoltà di intervenire per cinque minuti.  
 
 
CAROSSO Fabio, Assessore ai parchi 

 
Grazie, Presidente. 
Ringrazio il Consigliere Avetta per l'interrogazione, condividendo con lui le considerazioni 

sull'attuale Presidente, Italo Cerise, persona molto capace e competente. Ci teniamo a precisare 
che il Presidente, come si sa, è nominato con decreto del Ministro dell'Ambiente e quindi è a lui 
che spetta far avere ai Presidenti delle Regioni facenti parte del Parco (quindi la Valle d'Aosta 
e il Piemonte) la cosiddetta terna con i nomi. 

È naturale che si tratta di un "accordo" che viene condiviso con i territori, però la prassi è 
che dal Governo deve arrivare la proposta alle Regioni e, decorso un tempo di 30 giorni dalla 
ricezione della proposta, i Presidenti devono esprimere l'intesa su uno dei candidati proposti. 
Pertanto, considerata la procedura che ho descritto, per espletare il procedimento di nomina 
serve avere la terna e siamo in attesa che questa venga formulata dal Governo. Di conseguenza, 
non è una responsabilità diretta della Regione Piemonte, in quanto finché non ci arriva la terna 
non possiamo esprimere alcun parere. 

Va da sé che questo momento formale, che è di esclusiva competenza ministeriale, 
costituisce l'avvio di tutte le successive procedure e gli adempimenti volti all'adozione. Sarà mia 
premura incontrare il Ministro Pichetto Fratin, che, come sapete, ha tale delega. Ho con lui un 
appuntamento per altri problemi legati a questioni ambientali, ad esempio il lupo, e 
sicuramente in quella occasione si faranno alcuni ragionamenti, proprio perché lo stesso Cerise 
ha sottolineato l'urgenza di questa nomina. Si consideri che il Governo si è insediato da ottobre 
e probabilmente, con tante cose messe in fila (in più le ultime elezioni), magari non ha dedicato 
tutto il tempo necessario. Sarà mia premura parlarne e, appena arriverà la terna, procederemo 
con la nomina.  

Grazie.  
 
 
PRESIDENTE 
 
Ringraziamo l'Assessore Carosso per la risposta. 
Nel ringraziare il Presidente Stefano Allasia per l'incarico, dichiaro chiusa la trattazione 

delle interrogazioni a risposta immediata. 
Alle ore 15.30 il Presidente riaprirà la seduta del Consiglio regionale sospesa alle ore 

12.30.  
Grazie e buona salute a tutte e a tutti.  
 
 

***** 
 

(Alle ore 15.10 il Presidente dichiara esaurita la trattazione 

 delle interrogazioni a risposta immediata) 

 

 

(La seduta inizia alle ore 15.32) 

 


